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Vlaams Actieplan Suïcidepreventie 2012-2020  -  Stand van zaken

Tijdens de gedachtewisseling in commissie op 18 februari 2020 over de stand van zaken 
van het Vlaams Actieplan Suïcidepreventie 2012-2020 toonden de cijfers aan dat we 
gunstig evolueren in de meeste leeftijdsgroepen, zowel voor mannen als voor vrouwen. 
Eén leeftijdscategorie blijft evenwel zorgen baren: tussen 45 en 59 jaar evolueren de cijfers 
vrijwel niet. Bij mannen is er een daling met 8 procent en bij vrouwen met 1 procent. Er 
werd in die leeftijdsgroep een psychologisch autopsieonderzoek gestart naar alle factoren 
die met suïcide verband houden. Op het ogenblik van de gedachtewisseling werden 
de onderzoeksresultaten geanalyseerd en werden deze verwacht tegen begin mei 2020. 
Ook in deze periode zou het onderzoek naar de regionale verschillen in de suïcidecijfers 
afgerond zijn.

De algemene dalende trend op basis van de meest recente cijfers tot 2017 toont dat we 
weliswaar op de goede weg zijn, maar Vlaanderen scoort toch nog steeds erg slecht wat 
betreft het aantal suïcides. Er moet dit jaar worden onderzocht welke acties uit het tweede 
actieplan succesvol waren en voortgezet moeten worden. Daarnaast is een kritische 
evaluatie nodig om nieuwe noden en hiaten te detecteren. Zo waren er op het moment 
van deze commissie nog enkele tools in ontwikkeling en liep een proefproject waarbij 
studenten de Zelfmoordlijn bemannen. Een vlotte overstap van het tweede naar het derde 
actieplan zouden we moeten kunnen garanderen.

1. Zijn de resultaten van beide onderzoeken ondertussen beschikbaar en geven zij 
beleidsadviezen voor het derde actieplan?

2. Hoe ver staat de ontwikkeling van de apps, nl. BackUp en On Track Again en het 
Serious Game?

3. Welke concrete afspraken werden gemaakt inzake de evaluatie van het tweede Vlaams 
Actieplan? Welke methodologie schuift de minister naar voren om te komen tot een 
nieuw actieplan? Welke timing wordt daarbij aangehouden?
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1. Het psychologisch autopsie-onderzoek bij 45-59 jarigen door de Eenheid voor 
Zelfmoordonderzoek zit momenteel in de laatste fase van bespreking met het 
Agentschap Zorg & Gezondheid en het kabinet. De analyses zijn uitgevoerd en de 
resultaten zijn verwerkt. De belangrijkste conclusies en beleidsaanbevelingen zullen 
verwerkt worden in het eindrapport, dat na finalisatie verspreid kan worden. 
 
M.b.t. het onderzoek naar de regionale verschillen: door de corona-omstandigheden 
is vanuit VLESP prioriteit gegeven aan andere acties en opdrachten, waardoor de 
verwerking van deze onderzoeksgegevens enige vertraging heeft opgelopen. 
Vermoedelijk zal het onderzoek in het najaar volledig afgewerkt zijn en het 
onderzoeksrapport ter beschikking kunnen gesteld worden. 

2. De app BackUp wordt momenteel volop geüpdatet en herwerkt op basis van nieuwe 
wetenschappelijke inzichten, de literatuur en de resultaten van het 
gebruikersonderzoek, en zal tegen eind dit jaar afgewerkt zijn. De app wordt 
momenteel nog steeds frequent gedownload en gebruikt (bv. in 2019 5.108 keer 
gedownload).

De app On Track Again wordt ook nog steeds vaak gedownload en gebruikt: in 2019 
gebeurde dit 1.342 keer.

De ontwikkeling van de serious game loopt volop. De initiële planning van het 
evaluatie-onderzoek is door de corona-omstandigheden wel moeten verschuiven, 
aangezien het voorzien was om na de paasvakantie in scholen de game te gaan 
uittesten en evalueren. Dit onderzoek is nu voorzien voor eind september. De game 
zou midden december moeten afgewerkt en geëvalueerd worden. VLESP voorziet 
begin 2021 de game te kunnen lanceren. 

3. De evaluatie van het 2de Vlaamse Actieplan (VAS II) wordt door VLESP deze zomer 
opgestart en zal tegen eind 2020 afgewerkt zijn. De methodologie voor de evaluatie 
van het VASII zal verder bouwen op de methodologie die bij de tussentijdse evaluatie 
van het VASII werd gebruikt. 

De methodologie en timing voor de ontwikkeling van een nieuw actieplan wordt 
momenteel voorbereid door Zorg en Gezondheid en het kabinet. 


